## Повышение «рыночной реакции» регионов

В научном обороте термин «рыночная реакция региона» стал применяться более десяти лет тому назад.

По своему содержанию понятие «рыночная реакция» близко к определению «адаптация». Регионы функционируют в сложном социально-экономическом и общественно-политическом пространстве, где действуют многочисленные связи и отношения, однако особое влияние на каждом временном отрезке оказывают лишь определяющие, т. е. некоторые из них.

Рыночную реакцию регионов, как представляется, следует характеризовать как их способность своевременно и адекватно реагировать на изменения факторов, регулирующих ситуацию в мире, стране и сопредельных с ними территориальных социально-экономических образованиях, прежде всего:

- глобализацию, международную интеграцию, либерализацию, ужесточение экологических ограничений и другие, являющихся вызовами времени;
- возрастающее и революционизирующее влияние знаний, современных навыков организации, наукоемких производств и технологий;
- особое и всевозрастающее значение конкурентоспособности и рыночной устойчивости предприятий, городов, регионов и в целом государства в экономическом пространстве, а так же новой конфигурации региональных и отраслевых рынков ближнего и дальнего зарубежья, федеральных округов и субъектов РФ.

Основными результатами повышения «рыночной реакции» экономики регионов являются: возрастание масштабов и социально-экономической эффективности рыночных механизмов, позитивной их значимости во времени и пространстве, максимально возможное использование в этих целях как естественных процессов, заданных реформами, так и особых мер государственных и общественных институтов.

Все это в значительной степени сопряжено с поисками ответа и практическим разрешением главной «загадки капитала» - замедленными преобразованиями и низкими результатами от использования этой модели организации экономики десятками стран мира в течение многих поколений. Решить эту и подобного рода задачи пытались и пытаются многие.

Предстоящий период фундаментальных изменений, в том числе международной интеграции позволят, на наш взгляд, получить соответствующие материалы, сделать крупные выводы и обобщения.

Одним из наиболее острых продолжительное время остается вопрос о соотношении государственного регулирования и рыночных механизмов. Уже в первое пятилетие отечественных реформ, когда стали очевидными их неподготовленность, некритическое восприятие и использование зарубеж-

ного опыта и рекомендаций, в том числе Вашингтонского консенсуса, внимание к этим вопросам обострилось и нередко имело политический характер. Наиболее существенные выводы и положения из этих дискуссий состоят в следующем:

- во-первых, абсолютизация и противопоставление рыночных механизмов и мер государственного регулирования ошибочны и таят в себе источники многих коллизий. Усиление одного из этих начал может иметь лишь относительное значение, по времени быть непродолжительным, не подавлять действия другого, и в силу этого стимулировать общее развитие;.
- во-вторых, на определенном историческом этапе возможен акцент на усиление мер административного управления, однако он должен сочетаться с действием рыночных сил в пределах соотношений 80/20 60/40%. Это позволяет решать проблемы долгосрочного развития, например, образования, здравоохранения, фундаментальной науки, освоения новых территорий, сохранения природной среды, отдача от которых может быть получена лишь в будущем и не всегда преимущественно в материально-финансовой форме;
- в-третьих, преобладание рыночных механизмов ведет к абсолютизации сиюминутных интересов, подрыву основ благополучия в будущем и потому должно быть регламентировано.

Ключевым был и остается также вопрос о структуре собственности, когда естественным образом возникают процессы капитализации, отношения состязательности и заботы о конкурентоспособности.

В настоящее время ведущим в экономике стал негосударственный сектор. Европейским Союзом и США (2002 г.) Россия признана страной, имеющей рыночную экономику и соответствующие общественно-политические, социальные, организационные и материальные возможности ее сохранения и развития. Однако конечные результаты их использования пока что весьма скромны. В России производится около одного % валового продукта мира, что почти в семь раз меньше имеющихся возможностей.

Одним из стратегических резервов наращивания позитивных результатов заключается в динамичной капитализации собственности.

На Западе каждый земельный участок, строение, каждая единица производственного оборудования отражены в соответствующих документах и благодаря этому активы живут в двух параллельных мирах - материальном и правовом, приобретают способность быть гарантами при получении кредитов и т. п.

Фактическую сторону вопроса оспаривать невозможно, да и нецелесообразно. Газпром, как известно, в конце 2005 - начале 2006 годов за счет капитализации своих активов резко усилил свои позиции на мировых рынках энергоносителей.

Однако недокапитализация активов не в полной мере раскрывает суть проблемы. Она не объясняет, в частности, почему отставание стран третьего мира в использовании возможностей, порождаемых рынком, со-

ставляет многие десятилетия и столетия?

Как нам представляется, вопрос много сложнее и может быть раскрыт и практически разрешен только с учетом исторических, инонациональных, культурно-технических и других подобного рода оснований.

Естественному ходу развития «рыночной реакции» регионов могли бы в большей степени способствовать меры по модернизации налоговой системы; преодолению избирательности в осуществлении правоприменительных мер, снятию препятствий к быстрому получению разрешительных документов на землю, ведение строительства и иной деятельности на ней; преодолению непрозрачности в осуществлении инвестиционных, особенно крупных инфраструктурных проектов и др.

Регионы России, как отмечалось выше, находятся в сложной и динамичной системе международных экономических связей и отношений, отраслевых и территориальных рынков - углеводородного сырья, металла, продовольствия, военной техники и др. Функционирует множество совместных предприятий, используются возможности закона о разделе продукции, осуществляются и разрабатываются совместные проекты.

На международных рынках основной потенциал их движущих сил сосредоточен главным образом в структурах менеджмента, зачастую наднациональных, как правило, мощных, территориально расположенных в дальних странах. Решающее влияние на их политику оказывают развитые страны мира. Результаты можно расценить как двойственные. Достоинства (организация передовых производств в слаборазвитых странах, приток в них финансовых капиталов, движение кадров, перемещение технологий и культуры менеджмента) сочетаются со многими недостатками. Одним из них является воспроизводимое противоречие между государственной формой организации общества и глобализацией экономики. Управленцы транснациональных компаний и международных банков не несут по сути дела ответственности ни перед предприятиями, ни перед государством, ни перед российским обществом, не говоря уж о конкретных работниках. Поэтому необходимы специальные меры, гарантирующие наши национальные интересы, особенно в регионах пограничных - арктическом бассейне, на Чукотке, Забайкалье, Северо-Западе и на Юге страны.

Межрегиональную экономическую интеграцию в пространстве РФ и СНГ можно рассматривать как фактор адаптации экономики и социальной сферы субъектов Российской федерации и городов к условиям рыночной экономики. В этих целях, например, Правительством Республики Саха (Якутия) разработана программа интеграции в экономическое пространство Дальневосточного Федерального округа. Это позволит сокращать транзакционные издержки, совместными усилиями регионов укреплять их позиции на внешних рынках, осуществлять на кооперационных началах крупные проекты, выходить на зарубежные рынки с квалифицированными, поэтому конкурентоспособными продуктами и услугами. Все основные мероприятия предусматривается осуществлять в соответствии со стандартами междуна-

родной практики, что объективно способствует овладению ее инструментами и культурой.

На региональных рынках решаются многочисленные вопросы, связанные с инфраструктурой крупных территорий - транспортом, энергоснабжением, организацией стройиндустрии, производством продовольствия, созданием базовых условий для образования, здравоохранения и т. п. Адекватность «рыночной реакции» регионов заключается в наращивании экономического потенциала, эффективном приспособлении траектории и механизмов развития к изменениям геополитической обстановки, нуждам и потребностям стран Тихоокеанского бассейн, Китая, Индии и Пакистана и другим, которые будут к середине века доминировать в мировой экономике.

Технологические новации стран, ориентированных на создание постиндустриальной экономики, в предстоящие десятилетия будут иметь определяющее значение. Взаимодействие с ними на равных возможно лишь при опоре регионов на инновационные возможности отраслей специализации. В противном случае регионы окажутся лишь придатками странлидеров.

Для целей дальнейшего развития внешнеэкономической деятельности субъекты РФ и местного самоуправления наделены соответствующими правами - в области: внешней торговли, миграции государственного и частного капитала, в международном перемещении рабочей силы, туризме др.

Региональные власти все активнее проявляются как организаторы крупных экономических акций. Широко известно, что ключевым является вопрос о привлечении инвестиций. Однако это сопряжено с выполнением значительных объемов работ по организации рекламных кампаний, маркетинговых исследований, согласованию инвесторами проектов, получением многочисленных разрешительных документов и т. п. Поэтому региональные власти изыскивают способы сокращения соответствующих затрат, создания более благоприятных условий для потенциальных инвесторов. На форуме «Кубань-2005», например, обсуждались 250 инвестиционных проектов и предложений. Представлены они были неординарно, как готовые к реализации инвестиционные продукты. В каждом из них содержались оформленные соответствующим образом землеустроительные документы, материалы согласований для подключения к инженерным сетям и коммуникациям, указаны возможные поставщики сырья и покупатели продукции и другие. Таким образом, были существенно снижены бюрократические преграды и повышена привлекательность проектов для инвестора.

Особый, нарастающий количественно и качественно, социальный потенциал повышения рыночной реакции регионов заключается в смене поколений руководителей и специалистов. Многие люди, из занимающих в настоящее время ключевые позиции в бизнесе и власти имеют деловые, профессиональные и культурные связи с коллегами из ближнего и дальнего зарубежья. Особенно в регионах Дальнего Востока, Калининградской области, на Северо-Западе, а также на предприятиях, ориентированных на экс-

порт.

На Дальнем Востоке, согласно оценкам, более половины студентов Дальневосточного государственного университета по различным формам прошли обучение в странах АТР, на которые ориентировано около 70% экономики этого российского региона. Все это прямо и опосредованно влияет на формирование в стране и регионах России адекватной мировым стандартам отечественной практики рыночного ведения экономической деятельности. Однако некоторые высказывают озабоченность тем, что при определенных условиях эти факторы могут проявиться и как негативные, размягчающие, в частности, государственно-политическое пространство нашей страны, нарушающие интересы россиян и др.

На муниципальных рынках отношение к рыночной форме экономической организации и соответственно модели поведения, помимо общероссийских условий и обстоятельств, в значительной мере определяется количеством и структурой населения, уровнем доходов, насыщенностью территории рыночными объектами, способностями и возможностями людей участвовать в конкуренции, как между производителями, так и между потребителями и другими факторами подобного рода. На локальных рынках реализуется до 50-80% доходов населения, функционируют и получают развитие рынки труда, продовольствия, жилья, образования, медицинских и других услуг, персонифицируется отношение людей к культуре и процедурам рынка, представление об его возможностях в настоящее и будущем.

В предстоящее время основные мероприятия по развитию рынка и активизации рыночных сил в городах, селах и поселках будут связаны с реализацией реформы коммунального хозяйства и развертыванием строительства жилья, объемы ввода которого через пять лет предстоит удвоить, а весь комплекс перевести на рыночные основы. Это непосредственно затрагивает интересы всего населения страны и требует немалых усилия и для разъяснения сути предстоящего, и для правовой и организационной подготовки, и для защиты от проникновения в эти процессы различного рода комбинаторов. Главное будет заключаться во включении в эти реформы населения.